

乐清男孩“失联”事件后续—— 一救援队起诉男孩母亲索赔1元

本报记者 蓝莹 高敏

本报讯 乐清男孩“失联”事件一波未平一波又起。男孩母亲陈某为了“考验”丈夫,藏匿儿子后虚报警情,这一真相令日以继夜参与搜救的救援队员们感觉心凉。“她的行为消耗了公众的信任,严重透支社会诚信和良知,侵害了我们的合法权益。”作为全程参与搜救的志愿者、乐清市三角洲救援服务中心理事长赖忠鎏说。昨天下午,三角洲救援服务中心委托律师向乐清市法院提起民事诉讼。

起诉状显示,原告的诉讼请求有三项:一是要求陈某赔偿1元;二是要求陈某公开道歉;三是要求陈某义务参加社会公益活动。

赖忠鎏介绍,11月30日传出男孩失

联的消息后,乐清本地的所有志愿者团队都自发参与到搜救行动中。作为专业的水道救助机构,三角洲救援服务中心将重点放在清查河道。“12月2日开始,我们组织了包括6名潜水员在内的16名搜救队员,携带6套潜水装备、3个排钩、3个冲锋舟、1个水下机器人,和其他救援队的多位志愿者一起,分批下河排摸作业。沙河边的搜救工作持续了3天。”赖忠鎏说,“没想到,最后曝出的真相竟是这样!这次起诉陈某,意不在赔偿,而是希望给她一个警示。”

三角洲救援服务中心的代理律师、浙江六和(温州)律师事务所律师柯展说,索赔金额只有1元,就是为了表明一个态度,“志愿者救援服务是公益,不是儿戏”,救援队并不想给这个家庭加重经济负担。

记者从乐清市法院了解到,该院昨日已经收到律师提交的起诉状及相关材料,但尚未正式立案,原因是陈某涉及的刑事案件尚处于侦查阶段,要等到进入公诉阶段后,一并向当事人送达应诉材料。目前,陈某已被警方采取刑事强制措施,12月5日,乐清市检察院提前介入此案,引导侦查取证。

此次起诉在网上引发热议。浙江时代商务律师事务所副主任陈一来表示,救援队提供无偿救援的前提是真实的失联事件,这是基于社会公益和救援队员的爱心做出的无偿行为,虚报假警违背了救援队施以援手的本意,违反了民事领域的“帝王条款”诚实信用原则,救援队可以要求当事人赔礼道歉,支付救援支出、误工费等实际支出费用,也可以要求精神损害赔偿。

(上接1版)

构筑多元化解平台 提升治理协同能力

在谈到“枫桥经验”纪念大会对“坚持以预防预警预防为首要任务,努力打造风险防控的新模式”提出明确要求时,陈玲玲说,金华坚持把化解社会矛盾作为社会治理的根本任务,积极构建大调解格局,完善调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接、相互协调的多元纠纷解决体系。其中,永康市龙山镇充分发挥党建引领和司法保障作用,树立社会调解优先、法院诉讼断后的理念,法官进村入企指导调解,从源头上破解了“案多人少”的难题。

陈玲玲认为,打造风险防控新模式,要进一步围绕“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的目标,不断完善多元矛盾纠纷调解机制,切实强化源头预防,减少矛盾隐患。

打造平安综合体 提升力量整合能力

“坚持把基层基础建设作为根本支撑,努力激发基层社会治理新动能”,是“枫桥经验”纪念大会提出的重要任务之一。这些年来,金华始终把基层基础建设工作作为社会治理的战略性根本性任务,基层实战效率明显提升。尤其是今年以来,金华先后在婺城、金东、兰溪、金华开发区等地的5个镇街开展了“基层党建+社会治理”创新试点,在兰溪、永康开展了基层社会稳定“一体两翼”工作试点,积极打造集基层党建、信访接待、服务帮扶、纠纷调解、综治指挥、应急处置等于一体的平安综治综合体。

陈玲玲介绍,下一步,金华要以推进综治中心建设为抓手,依托基层治理“四平台”,更好地统筹整合基层政法综治单位资源力量,更好地发挥其实战平台作用,提高基层服务群众、维护稳定能力水平。

发挥现代科技作用 提升智慧治理能力

“枫桥经验”纪念大会提出“充分发挥现代科技的支撑作用,增强社会治理能力”,大数据时代,“智慧治理”已成为社会治理的新理念。

近年来,金华市坚持把智慧治理作为新时代“枫桥经验”创新发展的基本方向,积极谋划大数据运用、搭建大数据治理架构,“进村入户扫码制”“雪亮工程”“出租房智能系统”“电动车物联网”“智慧消防”等新科技在各地广泛应用。

陈玲玲说,要进一步树立大战略眼光,加快推动“枫桥经验”与现代科技深度融合,特别要以全国“雪亮工程”第三批重点支持城市建设为契机,充分整合数据资源,为金华的社会治理插上腾飞的翅膀,让新时代“枫桥经验”在八婺大地开花结果。

交叉督查护民利

昨日,台州市路桥区新桥、横街两镇纪委组成联合督查组,对“零直排”工程质量、涉农资金、扶贫专项资金等进行联合交叉督查。通过实地踏看、现场核查、当面询问的方式,当场指出问题并要求整改,严查违纪违法行为。

通讯员 王保初 摄

一些黑恶势力横行乡里 一些以“套路贷”面目出现 省高院发布全省法院扫黑除恶专项斗争工作情况

(上接1版)

新闻发布会上,省高院副院长崔盛钢发布了一年来浙江法院扫黑除恶专项斗争工作基本情况。据介绍,2018年1月23日至11月30日,全省法院一审受理黑恶势力犯罪案件328件2457人,其中涉黑48件598人;已判决136件844人,其中涉黑14件182人。二审受理黑恶势力犯罪案件50件513人,其中涉黑13件244人;已裁判案件32件326人,其中涉黑7件119人。

涉黑涉恶犯罪一般与治安问题交织,特别是在农村地区,一些黑恶势力横行乡里、欺压百姓,不仅在征地、拆迁、采矿、林业、渔业等领域强取豪夺,而且通过竞选村干部、贿赂、恐吓等手段把持基层事务,扰乱社会治安秩序,成为危害社会稳定的突出隐患。而从浙江法院的审判情况分析,近年来,涉黑涉恶犯罪向政治领域渗透趋势明显,侵蚀危害基层党组织、政权组织。

典型案例中就有绍兴越城陈新昌组织、领导黑社会性质组织一案。1996年11月,陈新昌被任命为越城区东龙山村支书后,把持当地基层政权十余年,培养多名被告人为村委会委员,甚至被

选为人大代表、政协委员,严重危害当地政治生态,扰乱经济环境,影响社会稳定。

“长期以来,当地村两委的选举都被陈新昌操控,很多村民因畏惧陈新昌的黑恶势力,甚至直接把空白选票交到陈新昌手里。”梁健介绍说,陈新昌创办中实房产、中实建设公司等10余家企业,以此为平台,通过扣押、拖欠工程款并暴力压制讨要钱款人员,在东龙山村新农村建设工作中非法牟利;以慈善协会名义侵吞村集体资产,敲诈房产开发商,以干扰政府机关工作的方式索要工程款等,非法获取巨额经济利益,涉及资产高达16亿元。

涉黑涉恶犯罪向经济领域扩张方式多样,严重危害经济发展秩序,尤其是不断向金融领域侵蚀,通过高利放贷、恶意讨债等手段发展地下金融。比如台州吴永杰“套路贷”犯罪组织,其下属的吴晓明团伙以滋扰、威胁等“软暴力”手段实施非法网络放贷业务,涉案金额1600余万元,极大危害群众人身、财产安全。

但涉黑涉恶违法犯罪和经济行为挂钩,具有一定的隐蔽性。杭州市经济开发区法院判决的被告人盘荣有等8人恶

势力团伙“校园贷”案中,盘荣有等8人以“润之助学贷”或个人名义,以杭州市经济开发区在校大学生为目标群体,从事“校园贷”放贷业务。他们通常利用借款人急于借钱的心理,以借款人信誉不好、没有抵押为由,与借款人签订远超实际借款数额的借条,制造资金流水凭证,在借款到期后以各种手段进行催收,其中不乏不易被察觉的“软暴力”。“比如限制人身自由、播放暴力讨债视频、告知学校及家长、频繁致电亲友等。”梁健介绍,有些女生在催款时甚至被要求拍摄裸照,或者发生性关系,对她们的学习生涯、家庭生活产生了重大不良影响,“甚至有女生不堪其扰而自杀”。

近年来,浙江法院坚持以“零容忍”的态度,重拳打击黑恶势力犯罪,依法严惩相关首要分子、骨干成员,重点打击农村黑恶势力及操纵、经营“黄赌毒”、非法高利放贷、“套路贷”、暴力讨债等危害民生的违法犯罪活动。省高院会同省检察院、省公安厅联合出台了《关于重大黑恶势力犯罪案件分案办理的会议纪要》等多个规范性文件。一些中级法院、基层法院也与当地公安、检察院联合出台了扫黑除恶规范性文件。



樱桃“过关”

昨日,20吨来自智利的新鲜樱桃降落在杭州萧山国际机场。这是杭州空港口岸首次通过包机运输方式大批量进口新鲜水果。

为了让百姓尽快吃到安全、放心的新鲜樱桃,杭州海关隶属萧山机场海关的关员们一早就来到监管现场,核对完产地、出产果园等“身份信息”后,快速展开现场剖果、采样送检等工作,确保这批樱桃在符合国门生物安全和食品安全的前提下快速通关。图为海关关员现场剖果检查。

通讯员 武妍宏 许琰丹 摄



本报职业道德监督电话:0571-87054423